

美国政府自动减支计划启动

两党的预算之争或又将演变成下一场迫在眉睫的财政“摊牌”

根据美国民主、共和两党在2011年达成的协议,联邦政府的开支将从2013年开始每年削减约1090亿美元,10年总计减支1万亿美元以上,即所谓的自动减支机制。根据两党1月初达成的解决所谓“财政悬崖”的最新方案,本财年约240亿美元的开支削减将通过减少政府项目拨款等方式得以体现,其余850亿美元的政府开支削减将于3月1日起执行。

而在当地时间2月28日,美国两党关于政府自动削减开支的解决方案在参议院表决时均未能通过。那么从3月1日起,美国自动削减开支计划已自行启动。

美国媒体预计,两党的预算之

争很快将演变成下一场迫在眉睫的财政“摊牌”。

减多少?

联邦政府2012年支出3.538万亿美元,2013年计划支出3.796万亿美元。削减850亿美元,意味着支出今年将减少2.24%,而且削减后的支出金额依然高于去年。

如果政府预算支出金额巨大,难以消化理解,用家庭预算支出作比则更为直观。假设一个美国中产偏上家庭去年支出10万美元,包括2400美元食品费。今年,这个家庭打算把支出增加到10.7万美元,却因需要自动削减预算支出,必须少

花2400美元,即大约2.24%。这时,遭遇自动削减开支的家庭强烈抗议,除非停止这一机制,否则一年不买食物会把全家人饿死。

这正是美国总统贝拉克·奥巴马讲述的逻辑。按照这样的思路,这个家庭必须减少2400美元支出,而且必须从食品支出,而非其他更重要的支出中省下这笔款项。即使这个家庭在削减支出后仍可花费10.46万美元,超过去年的10万美元支出;即使这个家庭去年仍有足够的钱购买食品。

怎么减?

美国《福布斯》杂志评论,理性

消费者在制定预算支出时,将确保既有能力购买去年能买到的同类东西,又不会随心所欲增加开支。

不过,平常人眼中的理性消费,未必是政治家眼中的理性消费。如果一名领导人的目标是尽可能花更多钱,就必须使每项支出削减的后果看上去尽可能灾难性。

例如,当面临削减开支威胁时,政府可能选择关闭游客更多的黄石公园和林肯纪念馆,而非海峽群岛公园。海峽群岛公园在网站上写道:“由于抵达这里并非易事,没有多少人亲眼见到这座公园。”

■本报东京专电

日本允许企业参与生产F-35 战机零部件

日媒称“武器出口三原则”已形同虚设

本报东京3月1日专电(驻东京记者刘洪亮)3月1日上午,日本政府召开安全保障会议决定,将参与F-35战斗机研发活动作为“武器出口三原则”的例外,允许日本企业参与制造F-35战斗机零部件。

F-35战斗机是以美英等9个国家联合研制的最新型隐形战斗机。日本政府去年与美国签署了在2017年向日本交付4架F-35战斗机的合同。同时,日本政府已经将F-35战斗机作为日本的下一代主战机型,并计划最终引进42架。在2013年度的财政预算中,日本对采购2架F-35战斗机所列的预算高达299亿日元(约合21亿元人民币)。

当天,日本内阁官房长官菅义伟还专门就此发表了谈话。谈话称,日本企业参与制造F-35战斗机零部件,有利于维持和提高防卫工业与技术水平,将对日本的防卫作出很大贡献,而且也可以降低日本引进F-35战斗机的成本。

对于日本舆论所关注的安装有日本企业生产的零部件的F-35战

■本报专访

克里中东五国行将如何斡旋——

叙利亚危机:美国天平慢慢倾斜

3月1日,美国新任国务卿约翰·克里开始对土耳其、埃及、沙特、阿联酋和卡塔尔等中东五国进行正式访问,商讨应对叙利亚局势将成为他此行的重点。前一日,克里在意大利罗马的“叙利亚之友”会议上宣布,美国将向叙反对派提供6000万美元“非致命性援助”,这笔援助将通过反对派军事委员会直接分配给“叙利亚自由军”。美国首次直接援助叙反对派,有分析认为这是美国对叙问题酝酿新政策的体现。那么,叙危机是否仍然沿向和平解决的路径?克里此次中东五国行将如何继续斡旋叙危机?

中国中东学会副会长李伟建接受本报记者采访时说,武力介入和西亚北非动荡的一系列“后遗症”让美国不敢深度介入叙局势,美国亚太战略“再平衡”的目标也不会发生

变化,美国无力顾暇全局,因此奥巴马政府在第二任期着力推进叙危机的政治解决,尽管这在一年前还不可想象。

“前国务卿希拉里在叙利亚问题上姿态强硬,美国力挺反对派,无视叙政府,向反对派连连发出误导性信号,奥巴马指派温和派的克里作为新任国务卿,就是为了调整策略铺路,”李伟建说,“但是美国还是会坚持要求巴沙尔下台的原则。”

上海外国语大学中东研究所所长、教授刘中民认为,美国对叙问题已经表现出前所未有的耐心,会继续观望局势发展,同时将继续寻求从干预利比亚开始的“低成本”解决方案。

“这次叙利亚危机的最终解决可能创造一种新的西方干预模式,即美国借助欧洲盟国和中东地区国家施加压力,把叙利亚现政权推向边

它变成灾难,从而可以在责备共和党人时理直气壮。”

何时减?

事实上,自动减支机制生效需要通过一系列步骤,影响并不会立即显现。

奥巴马必须签署一项命令,正式启动自动减支机制。之后,由于联邦监管规定和政府、工会间达成的集体合同协议,政府至少在30天内不会暂时解聘职员或强迫他们休假。联邦政府大约半数职员受协议保护。

正如负责财务的国防部副部长罗伯特·黑尔所说:“底线是,国防部职员在4月下旬前不会真的被迫休假。”

国土安全部长珍妮特·纳波利塔诺本周告诉媒体记者,影响将是实质性的,但不会即刻发生。

她说,影响将在今后数周逐渐累积,人们将看到美国入境港口和机场的“队伍、手续和等待时间都在加长”。

她说:“这不是政府关门,就像关灯那样,但我能说的仅仅是,影响将日积月累。请不要对海关或安检人员大吼大叫,因为队伍很长。在美国部分地区,队伍在今后数周将开始以戏剧性的方式加长。”

无党派倾向的国会预算局估算,自动减支机制将拖累美国经济增长0.6个百分点。(新华社供本报专稿)

日渲染“中国威胁”损互信

希望日领导人恪守承诺
妥善处理靖国神社问题

新华社北京3月1日电(记者许栋诚 熊争艳)外交部发言人华春莹1日在例行记者会上表示,日本蓄意渲染“中国威胁”,制造地区紧张,误导国际舆论,无助于问题的解决,只会进一步损害双方政治安全互信。

有记者问,2月28日,日本首相安倍晋三在国会发表施政方针演说,称中方以实力改变现状不正当,日本外相岸田文雄发表外交政策演讲时称,中国军力增强缺乏透明度以及海洋活动频繁成为地区关切事项。同时两人还强调日中关系对日本而言是最重要的双边关系之一,愿立足大局推进日中战略互惠关系。中方对此有何评论?

华春莹表示,钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国固有领土,中方对此拥有无可争辩的主权。日方对钓鱼岛采取的一切措施都建立在对中国领土的非法侵占上,日方所谓的“现状”从一开始就是非法和无效的。日方应丢掉幻想,正视历史和现实,为妥善管控和解决问题做出切实努力。

“日方如果真心希望改善两国关系,就应该立即停止一切抹黑中国的言行,以实际行动为两国关系改善发展做出努力。”华春莹说。

据新华社北京3月1日电(记者许栋诚 熊争艳)外交部发言人华春莹1日在例行记者会上表示,中方希望日本领导人恪守在历史问题上作出的表态和承诺,妥善处理靖国神社问题。

巴伐利亚州庆祝中国春节

本报慕尼黑3月1日专电(驻慕尼黑记者严建卫)中国结、红灯笼、书法、灯谜……许多带有中国元素的装饰装点着慕尼黑市的“老会议大厅”。2月28日晚,巴伐利亚州社会各界人士及华侨华人400余人在此欢聚一堂,共同庆祝中国的蛇年新春。

德国慕尼黑市长克里斯蒂安·乌德、中国驻慕尼黑总领事王顺卿、巴州中德经济文化协会理事会主席吉多·约克斯滕等出席了庆祝活动并致辞。

乌德说,近年来,巴伐利亚与中国的关系发展迅速。目前生活在慕尼黑的中国人达到了4500人,在慕尼黑落户的中国企业已有50家,这些数字是12年前的三倍。2012年,来到巴伐利亚的中国客人有88000人次,比前一年增加了30%。这说明,巴州与中国扩展合作的潜力巨大。乌德表示,希望通过“2013巴州-中国春节”活动进一步加强中国和慕尼黑的公司以及民间交流。

■厉行节约·杜绝浪费

巴西公款宴请明码标价 公车牌照一目了然

尽管巴西政府官员腐败的新闻不绝于耳,但其近年年来政府为惩治腐败,推出了一系列用以约束官员行为的法案以及严格透明的监督制度,有效控制了官员腐败行为。并且,巴西民间不浪费、不炫富的文化传统也对政府提倡节俭之风大有裨益。

百姓爱享受不铺张

夜幕降临后,巴西利亚热闹的饮食区中一些饭店的庭院草坪上就会摆上一张张小方桌,人们围坐着饮酒聊天,气氛热闹却消费甚低。

巴西人消费欲望其实很强。不过老百姓虽有超前消费的特点,但却没有铺张浪费的习惯。周末节假日,全家到馆子要一大份牛肉或鱼肉,再来一瓶普通葡萄酒,一起分享,吃多少点多少,吃完不兜带。而有钱人则喜欢到国外度假购买名牌产品,但目的并非炫富,只是心安理得地

花自己挣来的钱。锻炼身体也是巴西人享受生活的一部分,巴西利亚的健身房晚晚爆满,白领阶层在这方面特别舍得花钱。而巴西政府官员在下班后,通常也喜欢散步或到健身房锻炼身体。

宴请重品位拒奢侈

巴西利亚的饭店餐费价格昂贵,但巴西人宴请重味道不重价格,要让客人对菜感到满意而非满足虚荣。官方宴请通常是先上沙拉,然后主菜,最后来一道甜点和咖啡。近年日本料理在巴西各大城市走红,价格虽比中餐贵,但是档次高,巴西人邀请朋友吃日本生鱼片,要的是一种时尚和文化氛围。

宴请或招待会上,除了饭菜味道,更重要的是能邀请到好的客人。社会名流应邀参加会令招待规格提升,来宾们也会满面春风。

巴西政府各部门每年公款宴请预算数额不大且公开透明。一名政

府官员告诉本报记者,巴西政府各部门每年招聘餐饮服务作为本部门服务,招聘过程必须通过公开招标,餐费公司提出举办8人、50人或100人的宴会、鸡尾酒会和招待会的标准和价格,供政府部门择优录用。政府部门不一定选择标价最低的公司,而是选择价格最公道合理的公司。因此,每次官员宴请客人都是明码标价,人们事先知道这顿饭将开销多少钱。

科研机构或大学院系以及政府中层部门官员很少请客。最近我在南部伊瓜苏市采访时,地方接待单位用公款宴请我们吃牛排烧烤,我们还要了一杯红酒和饮料。到结账的时候,接待人员面露难色地问我:你们能否帮助支付价值20多美元的酒水费?他说,这部分费用他回去无法向财务报销。

透明监督助保廉洁

在公款宴请方面,部长也好,州长和市长也好,人人履行相同程序。

是自己的私家车,甚至连司机都是自己家的。为了防止政府公车私用和便于监督,巴西政府部门的车牌上都表明是XX部或XX市政府,走到哪里人们都可一目了然。

加强对政府公务人员的监督,这是确保政府廉洁的有效办法之一。巴西通过几个途径对政府官员进行监督。一是每个公务员所在单位都有内务部门,其工作职责之一就是对公务员进行监督;二是全社会的监督。去年,巴西政府出台新法规,把政府各部门公职人员的工资收入公布在网上,市民随时都可以对此进行监督。如有知情者掌握公务员受贿情况,可马上向政府有关部门检举揭发,当事人所在单位的内务部门立即查办。

巴西政府部门任命的官员每四年更换一次。官员走上任前,都要公布自己的财产。几年后离开政府部门时,也要公示自己的财产增长或减少了多少。超过100美元以上的礼品,或拒绝接受,或接受后主动交公。如果发现有问题,这些官员可能会受到停职甚至起诉。巴西总统府一名官员对本报记者说,如果你是政府公职人员,你必须依法公开财产。如果谁想保护自己隐私,那么请他离开政府部门,只有平民百姓才享有隐私的权利。

本报首席记者 朱幸福
(本报巴西利亚3月1日专电)

“三一运动”纪念日发表讲话 朴槿惠促日本“正视历史”

韩国总统朴槿惠3月1日在“三一运动”纪念日发表电视讲话,敦促日本政府以负责任的态度“正视历史”,强调日本“深刻反省”是两国建立互信的前提条件。不少人把当天讲话视作这名韩国首位女总统的对外交调演讲。

朴槿惠敦促日本就过去的行径“真诚反省”,以便两国今后能够就共同关心的事务取得进展。“日本有责任正确认识历史,采取负责任的态度,以便与我们21世纪一道在东亚地区发挥主导角色。”她说。

日本1910年到1945年间对朝鲜半岛实施殖民统治。1919年3月1日,朝鲜半岛爆发反抗日本殖民统治的“三一运动”。

朴槿惠说,“一方为施暴者,另一方为受害者”的历史事实“即使1000年以后也不会变”。朴槿惠提及放下“历史包袱”,面向“未来”,强调其前提是日方改变态度。

“我们不能让两国今后几代人背上沉重的历史负担。这一代政治领导人早就应该展现决心和勇气。”她说,“为让两国尽快弥合先前的伤口、共同迈向未来……日本政府需要毫无保留地改变(态度)并以负责任的方式行事。”

韩国民众近来对日抵触情绪高

结束后下台就会终结这场危机。”

虽然叙危机两年久拖未决,交战双方似乎也有一定的疲惫心理,最近也因此分别有对谈表态,但是叙国内局势尚不明晰。

叙政府和反对派武装的力量对比还没有发生彻底变化,巴沙尔的阿拉伯复兴社会党党内也未出现乱局,军队也未出现成建制的倒戈。刘中民认为叙政府变得日益脆弱。李伟建指出,叙数十万政府军多数为什叶派,不会轻易背弃巴沙尔而导致自己被新政权清算,而在西方和周边国家对叙反对派武力支持逐渐减少的情况下,一方面是崇尚武力推翻政府的叙反对派得不到所需的加大支援,一方面叙政府也感觉到反对派武装不具备推翻自己的军事实力而保持对抗姿态。

本报记者 陈慧稚